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ІСТОРИЧНЕ СЕРЕДОВИЩЕ МІСТА БЕРЕЖАНИ 

 
Анотація: у статті досліджено історичне середовище міста Бережани та 

особливості інтеграції нової забудови. Застосовано історико-архітектурний 
аналіз, картографічне дослідження, методи просторового моделювання та 
порівняльний аналіз нормативно-правових документів у сфері охорони 
культурної спадщини та містобудування. Проаналізовано етапи історичної 
розбудови міста Бережани, проведено аналіз збережених пам’яток архітектури. 

Визначено межі історичного ареалу міста Бережани, охарактеризовано 
ключові етапи його формування, проаналізовано збережені історичні об’єкти. 
Визначено висотні та стилістичні обмеження, які мають бути враховані при 
новому проєктуванні. 

Ключові слова: пам’ятки архітектури; охоронні зони; містобудівні 
обмеження; історичний ареал. 
 

Постановка проблеми. Збереження культурної спадщини при 
одночасному забезпеченні сучасних потреб міського розвитку є актуальним для 
багатьох міст України. Історичні райони занепадають через старіння 
інфраструктури та будівель, що вимагає розробки ефективних рішень для їх 
збереження та адаптації до сучасних умов. Вирішення цього завдання вимагає 
балансування між збереженням цінності середовища та покращенням його. 
Проєктування нових об’єктів має базуватись на аналізі історичного контексту 
міста, з урахуванням пам’яток та навколишньої забудови. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням збереження та 
розвитку історичного середовища значну увагу приділяли у своїх дослідженнях 
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Г.О. Осиченко [13], Н.А. Лещенко [11] та М.В. Бевз [5]. За кордоном над цими 
проблемами працювали Ali Bahammam (The Historical Development of Riyadh and 
its Low-Rise Housing: Volume I: Making the Cities) [19], Jana Jākobsone (Historical 
Environment Renovation and Preservation in Kuldīga in Functional Context) [20] 
та ін. 

Метою публікації є дослідження стилістичних особливостей проєктування 
нової забудови в історичному середовищі, на прикладі міста Бережани.  

Основна частина. Місто Бережани є прикладом історичного середовища, 
яке потребує оновлення та надання йому нових функцій, збереження культурної 
спадщини. Реновація сприятиме підвищенню туристичної привабливості міста 
та забезпеченню соціальної стійкості громади. 

Бережани знаходяться в західній частині Тернопільської області, в долині 
річки Золота Липа [9]. Це історичне місто, перша писемна згадка про нього 
датується 1375 роком. Місто зберегло середньовічну забудову вулиць, багато 
пам’яток архітектури, тому й внесене до Списку історичних населених місць 
України. Комплекс пам’яток міста оголосили історико-архітектурним 
заповідником [2]. 

Формування міста поділяють на п’ять етапів розбудови: 
Перший етап (1530-1570) – період будівництва Бережанського замку, 

формування першої ринкової площі квадратної форми. 
Другий етап (1570-1630) – територія міста розширилась за рахунок 

перебудови та перенесення валів. 
Третій етап (1630-1672) – переймає ознаки «ідеального міста»: всі 

архітектурні об’єкти мають певне розміщення та функцію, створюється 
гармонійне середовище. 

Четвертий етап розбудови міста (1672-1726) – укріплений замок, розширені 
межі міста, збудована нова оборонна лінія валів. 

П’ятий етап розбудови міста (1731-1774), яким займався французький 
архітектор та інженер Якуб де Логай. Підчас цього етапу місто сформувалось в 
формі наближеній до сучасної. Вулиці за час існування міста майже не змінили 
свого трасування. Замок виконує житлову функцію, а не оборонну [17, 18]. 

Історичний вигляд міста зазнав трансформації у період Радянського Союзу, 
а деякі пам’ятки архітектури були частково знищені та занедбані. На сьогодні, 
не враховуючи хаотичну розбудову та деструктивні сучасні споруди, місто 
зберігає свою історичну цінність та колорит [15]. 

Визначено межі історичного ареалу міста генеральним планом розвитку 
Бережанського державного історико-архітектурного заповідника у 2003 році, на 
території якого розташовано понад 30 пам’яток архітектури, включаючи 6 — 
національного значення [3] (Рис.1).  
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Рис. 1. Історико-архітектурна опорна схема м. Бережани.  
Авторська графіка на основі генерального плану розвитку  

Бережанського державного історико-архітектурного заповідника. 
 

Перелік збережених історичних об’єктів міста Бережани: 
Бережанський замок – основний туристичний об’єкт міста, пам’ятка 

національного значення. Початок будівництва 1534 рік, ймовірно, італьським 
архітектором; засновником є Микола Синявський. Спорудження тривало 20 
років, а після його ще кілька разів модернізували та перебудовували [16]. В 
результаті спочатку прямокутний в плані замок дійшов до сьогодення як 
п’ятикутний комплекс, прикрашений двох’ярусними аркадами галереї із 
фризами та пілястрами. Проте він зберіг свою стилістику з елементами 
італійського Ренесансу. Основний будівельний матеріал – камінь. Замок 
знаходиться в понівеченому стані тому загальні параметри та висотні обмеження 
невизначені. 

Головною домінантою подвір’я є замкова каплиця-усипальниця збудована 
у другій половині XVII століття. Спочатку була однонавова, потім її розширили 
та добудували [16]. Фасад каплиці оздоблений тесаним білим каменем та 
декорований розетами. 

Оборонний костел Святих апостолів Петра і Павла – пам’ятка 
національного значення, збудований 1600 році і становить одну із оборонних та 
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архітектурних домінант міста. Образ костелу в стилі Ренесанс, збережені 
витесані з каменю коринфські колони, портал та фриз, які декоровані розетами 
майстра Пфістера. Висота храму – 15 метрів [17]. 

Костел Святого Миколая та монастир отців Бернардинів – розташований на 
горі Святого Миколая та збудований 1630 році в стилі Ренесанс, мав велике 
оборонне значення для міста. фасади оздоблені ажурними капітелями, які 
ймовірно розробила майстерня Іоана Пфістера [16]. На сьогодні територія 
монастиря закрита для відвідувань проте образ комплексу проглядається з 
багатьох видових точок міста. 

Велика синагога – спочатку була збудована з дерева, пізніше у 1719 році 
перебудована на фахверковій конструкції. Під керівництвом Вольфа Майблюма 
її перебудували з цегли, з великими круглими вікнами, у стилі класицизм [18]. 

Будівля початкової вірменської школи – пам’ятка місцевого значення, 
побудована у 1724 році у стилі класицизм [18]. Будівля одноповерхова, 
прямокутна у плані, з ганком у вигляді портика із трикутним фронтоном 
оздобленим двома тесаними колонами. 

Церква Святого Григорія – вірменська римо-католицька церква, пам’ятка 
місцевого значення. Збудована в 1764 році у стилі Ренесанс з каменю та 
облицьована цеглою в інтер’єрі, має лаконічну форму, висотою не більше 12 
метрів [17]. 

Собор Пресвятої Трійці – збудований 1768 році у стилі рококо на Ринковій 
площі міста. До 1904 року храм двічі перебудовували і збільшили [16]. Зараз це 
прямокутний тринавовий собор оздоблений двома вежами-дзвіницями та 
центральним куполом, загальною висотою приблизно 25 метрів, він виконує 
роль композиційного акценту в ансамблі площі. 

Будівля ратуші – сучасна будівля ратуші збудована 1803 року на 
фундаментах кам’яних попередниць. Прямокутна в плані із закритим внутрішнім 
двориком, фасади у стилі раннього класицизму [16]. Нині є домінантою всього 
ансамблю Ринкової площі та символом міста. 

Будинок магістрату (приміщення Бережанського районного суду) – об’єкт 
заповідника зведений у 1840-х роках у стилі класицизм [18]. Фасади оздоблені 
балконом та різьбленими орнаментами. Має три поверхи загальною висотою 
приблизно 15 метрів. 

Поштове відділення (Будівля «Рідної школи») – збудоване у 1840 році в 
стилі нео-ренесанс та є об’єктом заповідника [18]. Фасад оздоблений пілястрами 
доричного ордеру, має два балкони, в оздобленні використано декоративні 
різьблені елементи. Двоповерхова цегляна споруда до 10 метрів загальною 
висотою. 
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Будівля пошти і телеграфу – нео-барокова будівля збудована у 1905 році 
архітектором Іваном Лепінським [18]. Фасад оздоблений статуями атланта та 
каріатиди, різьбленням із штучного каменю. 

 

   
Рис. 2. Бережанський замок. 

Авторський рисунок. 
Рис. 3. Оборонний костел. 

Авторський рисунок. 
Рис. 4. Будинок магістрату. 

Авторський рисунок. 

   
Рис. 5. Будівля ратуші. 
Авторський рисунок. 

Рис. 6. Церква  
Святого Григорія.  

Авторський рисунок. 

Рис. 7. Палацовий будинок. 
Авторський рисунок. 

 
Ощадний банк – побудований у 1910 році в нео-готичному стилі та є 

пам’яткою місцевого значення [18]. Фасади оздоблені штучним каменем 
виготовленим з пісковика. Головний вхід виділений нео-готичними колонами. 
На будівлі над вікнами розташовані маскарони. 

Перелічені об’єкти відображають особливу цінність історичного 
середовища міста. Тому розвиток існуючих та будівництво нових споруд має 
бути з урахуванням автентичного образу та дотримання певних містобудівних та 
стилістичних обмежень. 

Основними містобудівними обмеженнями є заборона на розміщення нових 
об'єктів у зонах охорони пам’яток, також не допускається ущільнення в межах 
сформованого історичного середовища. Проте потрібно враховувати не тільки 
прилеглі, сусідні споруди, а й архітектурне середовище міста в цілому [1]. 

Висотні обмеження – спрямовані на збереження силуету та панорам 
історичного міста. ДБН Б.2.2-12:2019 встановлює, що максимально допустима 
висота (поверховість) житлової забудови визначається від чисельності населення 
та класифікації населеного пункту, з врахуванням встановлених обмежень щодо 
охорони культурної спадщини [4]. 
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Для населених пунктів з чисельністю населення 20 тис. осіб – садибна 
забудова та багатоквартирні житлові будинки висотою до 27 м (до 9 поверхів 
включно)[4]; проте, в історичному середовищі Бережан такі параметри 
неприйнятні, адже висоти існуючих домінант становлять лише 15-25 метрів. 
Тому нове будівництво не повинно перевищувати висоти карнизів і гребнів 
пам’яток архітектури, щоб не створювати нових вертикальних акцентів. 

Важливим аспектом у збереженні історичного вигляду міста є врахування 
візуальних точок сприйняття, через які формується цілісність панорам та силует 
забудови. Саме архітектурні домінанти – храмові споруди та замковий комплекс 
– визначають основні напрямки зорового сприйняття. Тому обмеження 
висотності нових об’єктів має поєднуватись з урахуванням точок огляду [1]. 

Стилістичні обмеження - забезпечують гармонійне поєднання нових 
об'єктів з історичним контекстом. При проєктуванні новобудови в історичному 
середовищі є два оптимальні шляхи:  

– гармонійно вписати споруду в середовище – вимагає дотримання 
історичних стилістичних ознак, а саме матеріалів, колористики, декоративних 
елементів, проте образ споруди повинен мати свій характер, а не копіювати 
оточення. 

– використання дисонуючого архітектурного стилю – цей шлях вимагає 
найбільшого контрасту форми, матеріалу та загального образу, необхідно 
запобігти створенню псевдо-історичного стилю чи спроби повторити образ 
сучасними техніками, так як це спотворює середовище. 

Стилістичний образ Бережан формувався протягом кількох століть і 
поєднує риси різних епох. Місто має характерний вигляд Ренесансу завдяки 
замку Синявських, костелу Святої Трійці та іншим храмовим спорудам, які 
визначають його панораму. Водночас житлова забудова центральної частини 
вирізняється компактними кварталами з переважно невисокими будівлями, 
фасади яких прикрашені елементами класицизму.  

Основними будівельними матеріалами в Бережанах традиційно були камінь 
і цегла, зазвичай із застосуванням тесаного білого каменю в оздобленні фасадів. 
Пісковик та вапняк добували в околицях міста та використовували для зведення 
замку, храмів та укріплень. У житловій забудові використовувалась цегла та 
черепиця, що виготовлялись на місцевому цегельному заводі [18]. 

У межах історичного міста нова забудова може інтегруватись шляхом 
використання певних рис існуючих споруд. Для Бережан це застосування 
матеріалів місцевого походження, дотримання традиційної кольорової гами, 
повторення ритмів та пропорцій автентичних фасадів. Проте необхідно уникати 
псевдо-історичних стилів, використання різьблення та інших оздоблень, які не 
притаманні сучасній архітектурі. Альтернативним підходом є створення 
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контрастної забудови, що відрізняється від історичної формою, пропорціями та 
матеріалами. При розробці образу акцентується увага на сучасних технологіях і 
рішеннях у фактурі та оздобленні фасадів. Така споруда має підпорядковуватись 
основним домінантам міста та їх обмеженням, не суперечити з історичними 
спорудами, а підкреслювати їх. 

Висновки. Історичне середовище міста Бережани є прикладом збереженого 
культурного та архітектурного надбання, яке потребує дбайливого ставлення та 
продуманого підходу до його розвитку. Проведений аналіз виявив чітку 
етапність формування міського простору, збереженість історичної планувальної 
структури та значну кількість архітектурних пам'яток, що створюють 
гармонійний образ міста. Проєктування в межах історичного середовища має 
ґрунтуватися на засадах збереження, адаптації та інтеграції нових об'єктів у 
існуючий контекст із дотриманням чинних норм. Визначені висотні та 
стилістичні обмеження, які сприяють покращенню та гармонізації історичної 
середовища. Особливої уваги потребує збереження візуальних домінант, 
панорам вулиць та традиційних масштабів забудови.  
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Abstract 
Valentyna Yemelianova, student, The State University «Kyiv Aviation Institute». 
Andrii Markovskyi, Doctor of Architecture, Associate Professor, Professor at the 

Department of Architecture and Spatial Planning, The State University «Kyiv Aviation 
Institute». 

Historical environment of the city of Berezhany 
The article examines the historical environment of the city of Berezhany and the 

peculiarities of integrating new development into its urban fabric. Special attention is paid 
to the methodological basis of the study, which combines historical and architectural 
analysis, cartographic research, spatial modeling, and comparative analysis of regulatory 
documents in the field of cultural heritage protection and urban planning. This 
comprehensive approach makes it possible to reveal the specifics of Berezhany’s historical 
development, trace the transformation of its planning structure, and assess the state of 
preservation of cultural heritage objects. The stages of the historical development of the 
city are analyzed in detail, beginning with the formation of Berezhany as a fortified 
medieval settlement and continuing through the Renaissance, Baroque, and 19th-century 
urban expansion. The preserved architectural monuments — including sacred buildings, 
defensive structures, residential quarters, and examples of public architecture — are 
studied in terms of their artistic, cultural, and urban planning value. Special attention is 
devoted to the Castle of Berezhany, the Church of the Holy Trinity, and the historic 
marketplace, which serve as dominant elements shaping the city’s identity. The research 
also determines the boundaries of the historical area of Berezhany and provides a 
characterization of the key stages of its spatial formation. The analysis highlights not only 
the preservation of individual monuments but also the integrity of the historical 
environment, where authentic street networks, building silhouettes, and visual 
perspectives play a significant role. In addition, the article formulates height and stylistic 
restrictions that must be taken into account in the planning of new development projects 
within the city. These recommendations are based on the principle of harmonizing modern 
architectural interventions with the historical context, preventing the dominance of new 
structures over cultural heritage sites, and ensuring the continuity of the city’s urban 
landscape. 

Keywords: architectural monuments; protected areas; urban planning restrictions; 
historical area.  
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